

新区职业中等专业学校2025年职教高考技能拔尖人才数量位居全市第一

以赛强技，打造“大国工匠”摇篮

□本报记者 丁一

以赛强技，能够为职校学生技能水平提升和进入高等院校深造创造更好机会。在2024年年底举行的第十七届山东省职业院校技能大赛(中职组)“分布式光伏系统的装调与运维”比赛项目中，西海岸新区职业中等专业学校学生刘兆闾、高诚杰、刘易轩组成的团队获得一等奖。这是新区职业中等专业学校继2021年、2023年在省赛该项目获得一等奖后，再度获此殊荣。日前，青岛市招生考试院对2025年职教高考技能拔尖人才进行公示，在上榜的94人中，45人来自西海岸新区，其中新区职业中等专业学校26人，位居青岛市中职学校首位。这份亮眼的成绩单，正是新区职业教育高质量发展的生动注脚。

实战淬金

赛场彰显硬核实力

谈及这次比赛，刘兆闾记忆犹新。“由于比赛场地不在本校，我们对设备情况较为陌生，赛场设备还频繁出现故障，让我们一度慌了神，紧张得直冒冷汗。”但刘兆闾和队友迅速冷静下来，凭借着在日常训练中积累的丰富经验，迅速调整心态，逐一解决问题，最终成功排除所有故障，在全省25支参赛队伍中脱颖而出，荣获一等奖。

据悉，“分布式光伏系统的装调与运维”比赛为团体赛，每队3名选手，比赛时长4小时。赛事全面考核参赛选手在分布式光伏系统的规划、施工组织管理、系统搭建、系统检测验收、智能化监控调试、故障排查与运维等方面的理论知识与操作能力，综合检验参赛选手的创新能力和应急处置能力，从多方面检验人才培养与产业需求的匹配度。

备赛期间，新区职业中等专业学校的指导老师郭秀玲在学生们的每一场模拟训练赛事时，都会在一旁认真记录暴露的问题，并在训练后进行精准点评，严格把控每一个细节。她还找来其他赛项的同学和老师进行观摩，虚心听取他们的建议，并带领学生进行校内观摩、外出学习等活动，不断丰富学生的参赛经验。

正是平日里的刻苦训练，才让参赛队员在比赛中能够沉着冷静，最终取得好成绩。“非常感谢老师，让我有机会站在省赛的舞台上展示技能，并获得了免专业课考本科的资格。”刘兆闾表示。



新区职业中等专业学校学生进行技能实训操作。

后盾坚固

专业建设迭代升级

通过参加各级各类竞技赛事，学生们在竞技过程中不断成长，新区职业中等专业学校也把握契机，开设了“光伏工程技术与应用”这一新兴专业。该专业坚持理论与实践相结合的教学理念，致力于培养既能胜任分布式光伏电站安装运维，又能掌控大型地面光伏电站运行维护的复合型人才。

据悉，“分布式光伏系统的装调与运维”这一赛项的竞赛内容每年都有变化，且愈发贴近实际生产需求。2021年以来，赛项更是融入了施工技术交底、施工进度规划、材料进场安排等工程施工组织的核心要素，使得

赛题无论是在任务规模还是难度层次上均有显著提升。这一变革对学生的综合素质提出了更高要求，他们不仅要拥有扎实的理论基础，还要具备精湛的操作技艺，才能在赛场上灵活应对各种挑战。而新区职业中等专业学校在此过程中，通过不断提升和完善专业体系，为学生的全面发展提供了强有力的支撑与保障。

体系赋能

打造人才成长生态

刘兆闾表示：“学校给我们提供了良好的平台，让我们有机会接触到企业的前沿技术，夯实专业知识，提升解决问题的能力。”

郭秀玲介绍，新区职业中等专业学校经常会组织经验交流活动，

学生们可以从不同老师那里学到更多经验。同时，学校还会组织开展赛事观摩、学习活动，邀请有经验的外校老师到校指导，并带领学生到比赛成绩优异的学校进行交流学习。

新区职业中等专业学校以技能大赛为引领、以培养工匠精神为核心，构建了“以赛促学，以赛促教，专业全覆盖，学生全参与”的常态化训赛融通体系。通过加大实训力度、举办技能节、组织学生参加各级各类技能大赛、实施课程改革及技能大赛成果转化等工作，实现学生技能显著提升，为学生未来就业、创业及服务社会积蓄了强大力量。

近年来，新区职业教育实现跨越发展，能级愈加彰显，打造出一批具有鲜明办学特色的高质量职教学校。2024年，新区实施职业教育提质培优行动，39个专业点获省批复，举办初中后五年制高职专业，招生2250人。深化产教融合，加强高技能人才培养，中德应用技术学校获评全国教育系统先进集体、智造人才培养模式入选全国典型案例，高职校2门课程获评国家级在线精品课程，6个产教联合体、产教融合共同体入选省级名单，山东职业教育活动周、全省中职学校现场会在新区举办。

2025年，新区将更加注重新办产教融合的职业教育，推进高水平中职学校建设，争创国家级“双优”项目。开展好初中后五年制培养，建强用好市域产教联合体、行业产教融合共同体，探索职业院校混合所有制办学模式。加强职普融通，深化中职、高职、应用型本科长学制贯通培养，在产业一线培养更多大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

凭海临风小学学生程梓皓、张竣皓捡到装有万元现金的皮包后报警寻失主

拾金不昧，他们交出满分“诚信答卷”

□本报记者 丁一

近日，凭海临风小学发生了一件暖心事：501班程梓皓、张竣皓两名同学用实际行动，诠释了拾金不昧的传统美德，为全校师生树立了榜样。

2月23日下午，程梓皓、张竣皓在小区玩耍时，偶然间看到地上有一个黑色皮包。两人打开皮包后，发现里边装着万元现金及多份重要证件，当即决定报警求助，并在原地守候至民警抵达，协助寻找失主。

民警通过证件信息迅速联系到失主王先生，将皮包完璧归赵。当民警对两名同学提出表扬时，程梓皓与张竣皓腼腆地表示：“这是我们应该做的。爸爸妈妈一直教导我们要做一个诚实守信的人，老师也说不是自己的东西



程梓皓(左)和张竣皓拾金不昧，树立了诚实守信好榜样。

就不能据为己有。”

程梓皓和张竣皓的善举并非偶然。据他们的班主任介绍，两人在在校期间便是班级的“美德标兵”，经常主动帮助同学整理文具、辅导作业。他们所在的班级也长期开展“日行一善”实践活动，通过情景剧演绎、道德故事分享等形式深化品德教育，不断提升学生的道德素养。

凭海临风小学德育负责人表示，程梓皓、张竣皓的家庭注重“以德立家”的传统教育，父母经常利用生活小事培养孩子的责任感；学校则通过法治课堂、社会实践等课程体系，将社会主义核心价值观贯穿教育教学全过程。家校合力，点燃了校园内外向上向善的文明之光，进一步促进了孩子的健康成长。